

变种病毒传播速度明显加快，住院人数一周增加近三分之一

疫情最艰难时刻，英国再次“禁足”



如无准许居民不得外出

当地时间4日，英国24小时内新增新冠确诊病例58784例，再次刷新疫情发生以来单日新增病例新高，累计确诊达2713563例；新增死亡病例407例，累计死亡75431例。英国已

经连续7天新增感染人数超过5万。

由于疫情形势严峻，英国决定在英格兰再次实施与2020年3月23日相同的最高级别严格管控措施。英国广播公司（BBC）称，除非有被允许的理由，英格兰的居民不能外出。

据报道，英格兰地区“禁足”期间，除购买生活必需品、从事无法居家完成的工作等少数情况外，民众应尽可能留在家中；中小学5日开始网上教学，只允许一些弱势群体以及医护人员的子女到学校学习。

约翰逊说，未来几周将是

“最为艰难”的时刻，并呼吁民众立即遵守新的规则。约翰逊表示，英国新冠住院人数过去一周增加近三分之一。如果不控制疫情加以控制，英国的医院将在约21天后陷入崩溃。

约翰逊说，新变种病毒的传播率极高，若不及时采取措施，后果将不堪设想。医疗专家表示，新发现的变种病毒传播速度比之前加快了50%到70%。

早些时候，苏格兰和威尔士也宣布了类似防控措施。苏格兰地方政府宣布，除当地少数岛屿地区外，苏格兰将实施“禁足”措施，并持续至1月底。北爱尔兰地方政府正在商讨对策。

推进最大规模疫苗接种

据英国媒体报道，英国目前正推进“史上最大规模的疫苗接种计划”，迄今“给人们接种的疫苗数量超过欧洲其他地区的总和”。

约翰逊表示，他理解民众有多“艰难”有多“沮丧”，但现在比以往任何时候都需要加强团结，“我相信，我们正在进入斗争

的最后阶段”。预计到2月中旬，政府将向四个最重要的人群提供第一剂疫苗——包括为敬老院及其照顾者，70岁以上的民众以及所有一线医护人员和社会护理工作者接种疫苗。

美国多州出现变异病毒

除英国外，近期多国也加强了防控措施。黎巴嫩自1月7日起至2月1日，实施为期25天的全国封锁。奥地利将封锁期限延长至1月24日，餐馆和非必要的商店将不能营业。德国政府正在考虑是否将封锁延长至1月底。

美国加州州长加文·纽瑟姆4日向公众证实，南加州新增6例感染变异新冠肺炎的患者，这让本已是美国疫情中心的加州的疫情情况雪上加霜。在这6例感染变异新冠肺炎病毒的患者中，有4例来自圣地亚哥，另外两名来自圣贝纳迪诺。

另外，变异新冠病毒还在纽约出现，目前全美已有4个州发现变异病毒，包括纽约、科罗拉多、加州和佛罗里达。麦芒

联邦参议员决选拉开帷幕，特朗普和拜登分赴现场拉票

佐治亚州再次成为美国政坛焦点

一场争夺美国参院控制权的历史性战役将在美利坚打响。1月5日，佐治亚州举行联邦参议员决选，结果关乎未来的拜登政府是沦为“跛脚鸭”，还是能够一统两院，顺利推行其内政外交政策。

有英国学者认为，选举的重要性使佐治亚这个人口不到1000万的美国东南部州，成为可能影响2021年世界格局的地方。决战的激烈态势也使当选总统拜登和现任总统特朗普都定于4日赶往该州，为候选人助威。

分析指出，红蓝阵营各有优势，胜负难料。但无论结果如何，新一届国会多数党的优势地位都很脆弱。美国近些年“针尖对麦芒”的白热化竞争，势必仍将延续。

参院归属悬而未决

1月3日，第117届美国国会开幕，民主党继续控制众院，但参院控制权的归属仍悬而未决。原因是去年11月大选期间，佐治亚州没有参议员候选人得票过半，按当地法律须通过第二轮选举决出两个参院席位，选举的正日子就放在5日。

别看才区区两席，它们可谓利害攸关。2020年大选后，民主党（包括两名与民主党一致投票的独立参议员）在参院赢得48席，共和党占据50席。如果民主党在今天的决选中包揽2席，“比分”将改写为50比50。再加上当选副总统哈里斯将作为参议院议长，手握决定性一票，民主党将凭此成为美国史上优势最小的参议院多数党。

有分析认为，这种情况对于民主党无疑是一场久违的胜利——将打破2014年以来共和党把持参院的局面，也会使拜登未来施政更为顺畅。反之，哪怕共和党拿下1席，民主党的“攻擂”也会以失败告终。保住参院的共和党人很可能继续利用制衡机制，在立法改革、内阁任命等问题上与拜登政府唱对台戏，争取党派利益。

正是意识到这场势均力敌的选举“赌注”之高，拜登和特朗普

都早早开始凝神备战——拜登去年12月中旬亲赴佐治亚州，号召支持者为两位候选人“挺身而出”。特朗普则把去年大选后的首场集会安排在佐州：“各位都需要去投票。如果让他们（民主党）再偷走佐治亚州，你们都无法正视自己……”

而在决选进入24小时倒计时之际，两位大佬开始了最后的拉票。拜登定于1月4日前往佐州首府亚特兰大助选。同一天，特朗普会在佐州道尔顿露面，举行一场“大型而精彩的胜利集会”。

红蓝阵营各有所长

目前的选举态势如何？红蓝阵营又各有什么“制胜法宝”？

决选中，现任共和党联邦参议员戴维·珀杜和凯莉·莱夫勒将分别对阵民主党人乔恩·奥索夫和拉斐尔·沃诺克。

美国分析机构“538”综合民调显示，截至去年12月24日，珀杜领先奥索夫0.5%，而沃诺克领先莱夫勒0.6%。“真正透明政治”网站平均民调则显示，两位民主党候选人以极其微弱的优势领先对手，选情异常胶着。

美媒分析称，佐治亚州选民提前投出逾300万张选票，创历史新高。从提前投票的地点集中于

少数族裔集聚区和部分城镇来判断，民主党候选人理应将不少选票收入囊中。但由于支持共和党的选民倾向于在选举日当天亲临投票站，所以鹿死谁手还不好说。

复旦大学美国研究中心副教授王浩指出，共和党的优势不容小觑。它长期经营佐州，积累了相当的政治资本。近20年来，在大选中赢得佐治亚州的民主党总统候选人只有克林顿和拜登。2005年以来，民主党人从未在该州获得参院席位。

但另一方面，佐治亚州也出现了有利于民主党的变化：选民年龄中位数从20年前的近37岁下降到2017年的33岁；有色人种比例也持续上升，2019年非洲裔选民占到该州选民总数的三分之一。“人口结构的变化是佐治亚州在去年大选中由红翻蓝的原因之一。而疫情冲击引发中间选民对特朗普政府不满，也促使少数族裔投票率提升。”王浩说。

有分析指出，美国国会选举有所谓“衣摆效应”，即选情与总统声望有密切关联，深孚众望的总统往往能起到积极的动员效果。那么当拜登和特朗普同时踏上佐州土地，能否俘获更多支持者？

中国社科院美国研究所研究

员刘卫东认为，拜登的“衣摆效应”可能有限。“不同于奥巴马靠魅力收割选民，拜登当选的一大原因是：不喜欢特朗普的人太多。因此拜登本身的动员能力要打个问号。”

至于特朗普，他的动员能力也将逊于大选之前。在刘卫东看来，特朗普本就通过打“分裂牌”拉拢铁杆支持者，“粉丝”数量虽仍处高位，但要进一步扩充队伍为选情“充值”，显然难度很大。

“或许，共和党支持者对特朗普抗击疫情表现、挑战大选结果不以为意，但中间选民和民主党支持者深恶痛绝。”

“特朗普会提振共和党的选民基础，但同时我们得忍受他带来的复杂情况。”州议员邦纳对美国媒体表示，“他对佐治亚州选举制度的抨击，可能让一些选民留在家里。”

未来施政手脚被缚？

刘卫东指出，一般而言，美国选民喜欢看到“府会分治”局面，认为这有助于权力制衡。如果选举结果真的朝这个方向发展，那么共和党将对拜登施政产生一系列制约。

王浩认为，如果出现“府会分治”局面，对拜登政府的内政掣肘

要甚于外交掣肘。“特朗普‘接连退群’时，没有通过国会立法，而是动用总统行政令，所以拜登‘重新入群’就不需要看国会脸色。当然，如果涉及签署国际条约，仍需要国会批准。我认为，当内政施策受阻时，本以外交见长的拜登可能会设法从外交上打开局面。”

反过来，如果民主党赢得选举，拜登的施政是不是就高枕无忧了？

“答案是否定的。”刘卫东解释。第一，就算民主党获胜，在国会中的多数党优势地位也将十分脆弱，在美国政治极化严重的情况下，党争势必延续。而微弱的优势也将促使民主党寻求中间派支持，如弗吉尼亚州和亚利桑那州的议员。第二，作为温和派的拜登如何弥合与党内左翼势力的分歧，也有待观察。可以看到，一些议员已在拜登赢得大选后暗示“勿相忘”，如果拜登未来施政得罪极端自由派，不排除个别议员翻脸背叛、投向共和党怀抱。

王浩指出，此次决选耗资近5亿美元，在提前投票人数、竞争激烈程度上都刷新历史纪录。类似的情况也出现在美国总统选举期间，折射出美国政治权力争夺的残酷性。

张全



1月2日，现任共和党联邦参议员莱夫勒（左二）走进街区拉票



1月2日，民主党候选人乔恩·奥索夫（中）在集会上与支持者碰肘

本版图均据新华社